
Gymnázium, Broumov, Hradební 218 

Kritéria hodnocení profilové části maturitní zkoušky 2025  

Český jazyk a literatura - Kritéria hodnocení ústní zkoušky 

KRITÉRIUM DÍLČÍ ČÁST BODY 
I. LITERÁRNĚHISTORICKÝ 
KONTEXT DÍLA 

kontext autorovy tvorby  
 literární/obecně kulturní kontext 
typické rysy literárního směru či literární epochy, v níž dílo 
vzniklo 

8 

II. ANALÝZA 
UMĚLECKÉHO 
TEXTU 

zasazení úryvku do kontextu díla 
literární druh a žánr 
myšlenkový obsah díla i konkrétního úryvku 
téma a motiv  
časoprostor  
kompoziční výstavba díla  
vypravěč / lyrický subjekt, postavy 
vyprávěcí způsoby  
typy promluv 
veršová výstavba 
míra obraznosti textu: tropy a figury 
analýza jazykových prostředků a jejich funkce v textu 

8 

III. ANALÝZA 
NEUMĚLECKÉHO 
TEXTU 

téma, hlavní myšlenka textu  
komunikační situace (účel, adresát aj.)  
funkční styl  
slohový postup  
slohový útvar  
kompoziční výstavba výňatku  
jazykové prostředky a jejich funkce ve výňatku 

8 

IV. JAZYKOVÁ KULTURA 
MLUVENÉHO PROJEVU 

výpověď v souladu s jazykovými normami a zásadami jazykové 
kultury 
strukturovanost projevu 
argumentační výstavba 
celková kultivovanost projevu 

6 

 celkem bodů 30 
Další pravidla hodnocení 
Za první (literárněhistorický kontext) a druhé kritérium (analýza uměleckého textu) musí žák získat 
v součtu alespoň 5 bodů. Pokud získá měně než 5 bodů, je za ústní zkoušku celkově hodnocen 0 body.  

Za kritérium II. analýza uměleckého textu musí žák získat alespoň 3 body. Pokud získá méně než 3 body, 
je za ústní zkoušku celkově hodnocen 0 body.  

Pokud žák získá v kritériu I. nebo III. 0 bodů, bude v kritériu jazyková kultura mluveného projevu 
hodnocen maximálně 3 body. 

Český jazyk a literatura – Podmínky a hodnocení písemné práce 

Rozsah písemné práce musí být nejméně 300 slov. 

Jako jedno slovo se počítají vlastní jména (např. Mgr. Petr Novák = 1 slovo, stejně tak Teplice nad Metují), adresy 
(např. Šrámkova 20 = 1 slovo, 500 02 Hradec Králové = 1 slovo), zkratky (např. OSN, aj., atd.), číslovky (např. 75, 
ale i sedmdesát pět – v obou případech vždy jedno slovo).



 

 
 

 

1 bod 
- text se zásadním 

2 body 
- text v zásadě odpovídá 1  - text je mimo téma 

- text je zcela povrchní, 
argumentačně nezvládnutý 

- text odpovídá zadanému 
tématu a je zpracován 
funkčně 
- argumentace je 
srozumitelná 

- text zcela odpovídá 
zadanému tématu 
- téma je zpracováno 
jedinečně a funkčně 
- argumentace je velmi 
vyspělá 

téma textu, 
obsahová 
hloubka 

způsobem odklání od tématu tématu, ale vykazuje 
- téma je zpracováno 
povrchně 
- argumentace je obtížně 
srozumitelná 

nedostatky nebo je místy 
povrchní 
- argumentace je občas 
nesrozumitelná 

2  - text prokazatelně nevykazuje 
charakteristiky zadaného útvaru nedostatky vzhledem 

- text vykazuje závažné - text vykazuje nedostatky 
vzhledem k zadané 
komunikační situaci 
a slohovému útvaru 
- kompozice textu je spíše 
nahodilá 

- text odpovídá zadané 
komunikační situaci 
a slohovému útvaru 
- kompozice textu je 
vyvážená 

- text plně odpovídá 
komunikační situaci 
a zadanému slohovému 
útvaru 
- kompozice textu je 
precizní 

slohový útvar, 
komunikační 
situace, 
kompozice 
textu 

- text neodpovídá komunikační 
situaci 

k zadané komunikační 
situaci a slohovému útvaru 
- kompozice textu je 
nepřehledná 

- text je kompozičně 
nezvládnutý, kompozice 
zásadně neodpovídá zadanému 
slohovému útvaru 

3  - pravopisné chyby se vyskytují 
ve vysoké míře 

- pravopisné a tvaroslovné 
chyby se vyskytují často 
a mají vliv na čtenářský 
komfort adresáta 
(6 – 7 chyb) 
- slovní zásoba je spíše 
chudá 
- v textu se vyskytují 
nevhodně volené výrazy, 
které narušují porozumění 
textu 

- v textu se objevují 
pravopisné a tvaroslovné 
chyby 

- pravopisné a tvaroslovné 
chyby se objevují ojediněle 
a nemají vliv na čtenářský 
komfort adresáta 

- pravopisné 
pravopis a tvaroslovné chyby se 

téměř nevyskytují 
(0 - 1 chyba) 

- chyby mají zásadní vliv 
na čtenářský komfort adresáta 
(8 a více chyb) 

(4 - 5 chyb) 
(2 - 3 chyby) 

- slovní zásoba je průměrná - slovní zásoba je funkční 
- v textu se vyskytují 
nevhodně volené výrazy 

4 - slovní zásoba je chudá až 
primitivní 

- slovní zásoba je 
- nevhodně volené výrazy se bohatá a plně funkční 
v textu vyskytují ojediněle 
a nemají negativní vliv na 
porozumění textu 

slovní zásoba 
- v textu se ve vysoké míře - v textu se nevyskytují 

nevhodně zvolené 
výrazy 

vyskytují nevhodně volené 
výrazy 
- volba slov zásadně narušuje 
porozumění textu 

5 
větná výstavba, 
koherence textu naopak přetížená 
argumentace - syntaktické nedostatky se 

- výstavba větných celků je 
chudá až primitivní, nebo 

- větná stavba je - větná stavba je spíše 
jednoduchá, nebo příliš 
komplikovaná 
- v textu se vyskytují 
syntaktické a stylistické 
nedostatky 

- větná stavba je v podstatě 
promyšlená 
- syntaktické a stylistické 
nedostatky nenarušují 
plynulou četbu textu 
- text je až na malé 

- větná stavba je 
promyšlená, rozmanitá 
a funkční 
- v textu se nevyskytují 
syntaktické a stylistické 
nedostatky 

jednoduchá, nebo přetížená 
- syntaktické i stylistické 
nedostatky se vyskytují 

v textu vyskytují ve vysoké míře často 
a zásadním způsobem ztěžují 
porozumění textu 
- nelogické členění zásadně 
ztěžuje orientaci v textu 

- členění textu vykazuje 
závažné nedostatky a má 
vliv na čtenářský komfort 
adresáta 

- uspořádání a členění textu nedostatky správně členěn 
je místy nevhodné a logicky uspořádán 

- text je vhodně členěn 
a logicky uspořádán 

1 bod 
- text se zásadním 

Obecné principy bodování: 
4 
2 
0 

body – slohová práce je v daném kritériu excelentní 
body – slohová práce je v daném kritériu průměrná 
bodů – slohová práce v daném kritériu zcela nevyhovuje 

3 body – slohová práce splňuje dané kritérium 
1 bod – slohová práce je v daném kritériu velmi slabá 
Chyby v kritériu 3 - interpunkční chyba je chyba, ne půl chyby 

3 body 4 body 

Český jazyk a literatura - Kritéria bodového hodnocení písemné práce 

Získá-li žák v kritériu 1 nebo v kritériu 2 nula bodů, práce se dále nehodnotí a celkový počet bodů za písemnou práci je 0 bodů. Pokud žák nesplní minimální požadovaný 
rozsah 300 slov, práce je hodnocena 0 body. 

0 bodů 



Orientační převodní tabulka bodů na známku z písemné práce 

počet bodů známka hodnocení slovy 
18 - 20 1 výborný 
15 - 17 2 chvalitebný 
12 - 14 3 dobrý 
09 - 11 4 dostatečný 
00 - 08 5 nedostatečný 

 

Celkové hodnocení maturitní zkoušky dle součtu získaných bodů v ústní a písemné části 

Pro úspěšné složení školní části maturitní zkoušky je potřeba vykonat úspěšně obě její části. Tu část 
maturitní zkoušky, ve které byl žák hodnocen známkou nedostatečný, opakuje žák v dalším termínu a 
bodový výsledek této části se přičítá k výsledku původní úspěšné části. 

počet bodů známka hodnocení slovy 

44 - 50 1 výborný 
37 - 43 2 chvalitebný 
29 - 36 3 dobrý 
21 - 28 4 dostatečný 
00 - 20 5 nedostatečný 

 

Žáci s přiznaným uzpůsobením podmínek 

Žáci s přiznaným uzpůsobením podmínek pro konání maturitní zkoušky mají podle závažnosti svého 
znevýhodnění právo na úpravu prostředí, navýšení časového limitu, obsahové a formální úpravy zadání 
zkoušek profilové části maturitní zkoušky, odlišnosti v hodnocení apod., a to na základě zprávy ŠPZ. 

 

               Mgr. Jiří Ringel v. r. 
ředitel školy 


